

中非能源合作为非洲能源转型提供支持



8月30日,在南非约翰内斯堡汽车节上,来自中国车企的新能源车吸引了众多当地民众参观、体验。图为参观者在比亚迪展厅体验新能源车。

目前,化石燃料仍是非洲主要发电来源。近年来,非洲国家通过加强国际合作等方式,努力推动能源转型。

专家认为,中国在非洲能源转型中发挥了重要作用,多年来,中方通过技术转让、项目合作和金融支持,助力非洲国家发展可再生能源并改善电力基础设施。中非能源合作正逐步深入,为非洲能源结构转型提供有力支持,展现出广阔合作前景。

当前,非洲各国电力基础设施发展水平不一,区域发展差异较大。据国际能源署发布的《2022年非洲能源展望》报告,截至2021年,非洲有6亿人无法用上电,即43%的人口没有被电力网络覆盖,其中5.9亿人生活在撒哈拉以南非洲地区。

另据德国Statista数据平台发布的数据,截至2021年,非洲北部的电力覆盖情况较好,达98%;非洲东部、南部和西部的电力覆盖率在52%到56%之间;而非洲中部只有不到三分之一的人能用上电。

鉴于全球向可再生能源转型的趋势和化石能源使用对非洲环境的影响,非盟和超过40个非洲国家已制定能源转型目标。但非洲的电力生产转型仍面临不少挑战,包括

缺乏对电力基础设施的投资、技术人才短缺等。

投资方面,据德勤华永会计师事务所去年10月发布的报告显示,2010年至2020年间,非洲仅获得全球能源投资的3%,其中只有0.5%的投资用于传输和配电网。据报告援引的数据,要在2030年前实现非洲现代能源的全面普及,该地区每年需要250亿美元的投资。

人才方面,许多国家在项目和系统设计、安装和维护方面的人才储备严重不足,尤其是在新技术领域。人才短缺阻碍了新技术的引进和有效实施,延缓了能源转型进程,也增加了项目的整体风险和成本。

专家认为,在非洲能源转型面临挑战的背景下,中非在可再生能源领域的合作将继续深化,尤其是在太阳能和风能方面。

《2022年非洲能源展望》报告指出,非洲的太阳能装机容量有望在2030年前实现显著增长。

中国企业正通过互利合作,助力非洲国家实现这一增长。在肯尼亚,中企承建的东非最大光伏电站加里萨光伏电站年均发电量超过7600万千瓦时,每年可减少约6.4万

吨二氧化碳排放。在南非,中企承建的德阿风电项目已并网发电,总装机容量24.45万千瓦。

据《中国的能源转型》白皮书介绍,中国持续扩大开放合作,与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作,核电、水电、新能源等一大批标志性项目接连建成投产,2023年出口风电光伏产品助力其他国家减排二氧化碳约8.1亿吨。

中国国际关系学院外语学院法语系副教授、非洲研究所负责人刘天南说,非洲可再生能源的发展潜力巨大。近年来,可再生能源和绿色发展在中非合作论坛、“一带一路”国际合作高峰论坛以及其他重要国际场合均被反复提及,未来中国将进一步扩大在绿色低碳产业技术方面的合作,为更多非洲国家提供进入清洁能源市场的机会。这不仅可以满足非洲快速增长的能源需求,还能减少对化石燃料的依赖,提高能源供应的稳定性。

据新华社

关注

中非合作论坛

“中国是非常重要的战略伙伴”

——访尼日利亚总统发言人恩盖拉莱

尼日利亚总统发言人阿朱里·恩盖拉莱日前在首都阿布贾接受新华社记者独家专访时表示,尼日利亚将中国视为非常重要的战略伙伴,尼中合作关系将走向长远。

尼日利亚是非洲人口最多的国家及非洲主要经济体之一,是中国在非洲的第一大工程承包市场、第二大出口市场、第三大贸易伙伴和主要投资目的地国。

拉各斯轻轨蓝线和红线、莱基深水港、阿布贾城铁……近年来,共建“一带一路”倡议在尼日利亚不断开花结果,成为中非合作的标志性项目。与此同时,两国在人才培养、人文交流等领域的合作也不断深入。

恩盖拉莱说,尼中多领域合作为促进尼经济社会发展作出贡献。通过创造就业机会、增加税收,尼中合作“使尼

日利亚变得更好,这是令我们非常兴奋的事情”。

“在21世纪全球经济中,尼日利亚将中国视为非常重要的战略伙伴,这种关系将继续下去。”恩盖拉莱说,尼中将在绿色经济、信息通信、媒体、农业等领域加强合作,期待尼日利亚在中非共建“一带一路”合作中取得更大成果。

据新华社

新闻速览

新开发银行将扩大成员国本币融资

新华社开普敦8月30日电 新开发银行行长罗塞夫8月30日在南非立法首都开普敦表示,新开发银行将扩大成员国本币融资,以支持新兴经济体和发展中国家的可持续发展。

新开发银行第九届理事会年会于8月29日至31日在开普敦举行,主题为“投资可持续未来”。罗塞夫在开幕式上致辞说,应将国际流动性引入发展中国家,并制定本币融资等替代方案以扩大投资的财政空间。

罗塞夫说,“使用本币是一种战略选择”,扩大本币融资是

新开发银行2022年至2026年期间的主要战略目标之一。新开发银行正在建立以可持续发展为导向的本币融资平台,目标是将以成员国本币进行融资的比例提升到30%。

总部位于上海的新开发银行是巴西、俄罗斯、印度、中国、南非于2015年共同成立的多边开发银行,旨在支持金砖国家及其他新兴经济体和发展中国家的基础设施和可持续发展项目,作为现有多边和区域金融机构的补充,促进全球增长与发展。

太平洋岛国领导人呼吁将海平面上升纳入联合国大会议程

新华社苏瓦8月31日电 为期5天的第53届太平洋岛国论坛领导人会议8月30日在汤加首都努库阿洛法闭幕,气候变化与融资是峰会首要议题,太平洋岛国领导人呼吁将海平面上升纳入联合国大会议程。

岛国领导人在会后发布的联合公报中指出,气候变化和可持续发展仍是太平洋岛国地区的优先事项,强烈呼吁将海平面上升问题作为独立议程纳入联合国大会议程和联合国其他相关进程。



马来西亚庆祝独立67周年

这是8月31日在吉隆坡的马来西亚国家石油公司双塔附近拍摄的焰火表演。

当日,马来西亚举行多种活动庆祝独立67周年。据新华社

以军轰炸加沙地带造成29人死亡

新华社加沙8月31日电 据巴勒斯坦通讯社8月31日报道,以色列军队当天轰炸加沙地带多地,造成29名巴勒斯坦人死亡。

报道说,在加沙地带北部,以军轰炸了加沙城南部的萨卜

拉社区和东南部的辛通社区,以及杰巴利耶难民营,共造成7人死亡。在加沙地带中部,以军轰炸了努赛赖特难民营多处房屋,共导致17人丧生。在加沙地带南部,以军轰炸了汗尤尼斯一栋房屋,造成5人死亡、15人受伤。

美国密西西比州巴士翻车致7人死

新华社纽约8月31日电 美国密西西比州沃伦县8月31日凌晨发生一起巴士翻车事故,造成7人死亡、数十人受伤。

据美国媒体援引密西西比州公路巡逻队的消息报道,当地时间零时40分左右,这辆

载有数十人的巴士在沃伦县博维纳附近冲出高速公路并翻车,造成6人当场死亡,1人送医后不治身亡,另有37名乘客被送往附近医院接受治疗。

当地警方说,这是一起单车事故,相关部门正展开调查。